
Hydromechanika  a 
hydrológia

4. prednáška



Straty energie

Dva základné typy strát energie
Straty trením – vyvolané trením kvapaliny o steny 
potrubia a vrstiev o seba,
Miestne straty – vyvolané vírením kvapaliny v 
miestach zmeny smeru prúdenia a prípadných 
prekážok v toku.

Predpokladáme, že všetky straty sú funkciami rýchlostnej výšky
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Straty trením v potrubí

Rovnomerné prúdenie
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Straty trením v potrubí

Darcy-Weissbachova rovnica
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Straty trením v potrubí

Colebrook- Whitova rovnica
Pre prechodné prúdenie je výpočet λ komplikovanejší, lebo závisí od
Re aj od drsnosti potrubia
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Straty trením v potrubí

Hodnoty drsnosti stien
Typ materiálu ∆ [mm]

Nitovaná oceľ 0,9  - 9,0
Betón 0,3 – 3,0
Drevo 0,18 – 0,9
Liatina 0,26
Pozinkovaná oceľ 0,15
Sklo 0,0



Moodyho diagram



Miestne straty
Sú to straty pri zmene profilu, smeru, vo ventiloch a pod.

Tieto straty vznikajú vírením kvapaliny v určitých miestach v potrubí
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Miestne straty
Náhle rozšírenie potrubia
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Miestne straty

Náhle rozšírenie potrubia
Sily, pôsobiace na kvapalinu medzi profilmi 1 a 2

( )212222121 ppAApApFFF −=−=−=∑
Zo zákona o zachovaní momentov plynie:
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Miestne straty
Náhle rozšírenie potrubia
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Miestne straty

Náhle rozšírenie potrubia
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Miestne straty
Výtok z potrubia do nádrže
Ide o zvláštny prípad rozšírenia. Predpokladáme, že A2→∞ a preto v2=0
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Miestne straty
Náhle zúženie potrubia Empirický vzorec z experimentov
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Miestne straty

Vtok do potrubia

Opäť je to zvláštny prípad
zúženia potrubia
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Miestne straty
Druh straty ξ Druh straty ξ

Vtok do potrubia 90o koleno

Prúdnicový 0.03-0.05 Bend radius/D = 4 0.16-0.18 

Zaoblený 0.12-0.25 Bend radius/D = 2 0.19-0.25 

Ostrý 0.50 Bend radius/D = 1 0.35-0.40 

Náhle zúženie Náhle rozšírenie

D2/D1=0.80 0.18 D2/D1=0.80 0.16 

D2/D1=0.50 0.37 D2/D1=0.50 0.57 

D2/D1=0.20 0.49 D2/D1=0.20 0.92 

Kónické zúženie Kónické rozšírenie

D2/D1=0.80 0.05 D2/D1=0.80 0.03 

D2/D1=0.50 0.07 D2/D1=0.50 0.08 

D2/D1=0.20 0.08 D2/D1=0.20 0.13 



Príklady krátkych potrubí

Zhybka
prevedenie vody popod komunikácie



Príklady krátkych potrubí

Rovnica zhybky
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Príklady krátkych potrubí

Násoska



Príklady krátkych potrubí

Rovnica násosky
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Hydraulika čerpadla

Nasávacia časť
Nasávacia výška Hs

Vakuometrická výška Hva

Výtlačná časť
Výtlačná výška Hv

Manometrická výška Hma



Hydraulika čerpadla
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Dopravná výška čerpadla
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